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Corespondenţele
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I N S E R T 1 U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Revistă politică.
S ilu iu , 28 Februarie n.

Vineri s’a ţinut consiliu de mi- 
i:stri în Budapesta. A resolvat mai 

uruite afaceri curente, iar eri, Dumi
că, prim-ministrul nostru, contele 
auen-Hóderváry, a plecat la Viena,

■ ide astăzi ori mâne va fi primit 
audienţă din partea Maiestăţii 

de, şi va lua parte astăzi şi la 
nsultările ce au să le ţină ambii 
inistri presidenţi, din Austria şi Un- 
iria, cu miniştrii comuni ai mo- 
irbieij în chestia convenţiei cu Ro- 
înia. La consultările acestea iau 
irte de altcum şi miniştrii de resort.

In audienţa pe care o va avea 
palat, domnul Héderváry va face 

.port Maiestăţii Sale despre situa- 
unea politică din Ungaria, mai a- 
s despre înfiinţarea şi organisa- 
a noului partid guvernamental,
- partidul naţional al muncii, — în 
are să înscriu mereu membri cu su- 

:ele, de prin toate părţile ţării, 
va propune Maiestăţii Sale spre 

•mmire mai vre-o câţiva comiţi su- 
•emi, asupra persoanelor cărora con- 
Iiul de miniştri a căzut de acord 
. şedinţa de Vineri.

Tot în audienţa pe care o va 
vea astăzi ori mâne la palat dom
ul ministru-president, se va face o 
îhimbare în actualul cabinet, de in
ures deosebit şi pentru noi, anume :
0 va propune numirea contelui Zichy 
dnos, consilier intim al Maiestăţii 
ale, de ministru de culte şi instruc- 
mne publică, încetând prin acea- 
:a interimatul dlui Székely, care 
imâne numai ministru de justiţie, 

autografele preaînalte, referitoare
1 numirea noului titular dela culte 

instrucţiune publică, şi la desăr-
inarea ministrului interim de acuma 

,iela acest resort, vor fi publicate 
•1 numărul de Mercuri al monito- 
ului oficial, iar jurământul de fide- 
itate noul ministru de culte şi in

strucţiune publică îl va pune pe la 
nea săptămânii, Vineri, ori Sâm-

F0IŞ0ARĂ.
Din trecut.

încercări de împăcare.
(Fine.)

G.) Cu respect la instrucţiunea publică:
8) . Manuarea şi conducerea liberă 

utonomă şi independentă de organele 
tatului a şcoalelor elementare şi pri- 
care (normale), pe baza oonfesionalis-

mului.
9) . Aplicarea bărbaţilor de naţiona- 

itate română la universitatea din Cluj în 
număr paritetic.

Decretarea limbei române de limbă 
oaritetieă cu privire la propunerea stu- 
liilor şi ştiinţelor la aceeaşi universitate.

11) . înfiinţarea mai multor institute 
oublice pentru Români, ou limba română 
le propunere, şi anume, câteva gimnazii 
omplete, unele şcoaie reale, atât supe- 
ioare, cât şi inferioare, şcoaie agronomice, 
lintre cari una se fie împreunată cu o 
coală de silvicultură, şi ou institut pen- 
ru ştiinţele montanistice, în unul din ţi- 

mturile acomodate spre acest scop.
12) . Subvenţiuni din tesaurul stata- 

ui spre ajutorarea şcoalelor poporale soă- 
)ătate,

bătă, astfel, că la începutul săptă
mânii viitoare va putea primi con
ducerea faptică a ministeriului în 
fruntea căruia va fi pus.

Despre noul nostru ministru de 
culte se spun numai vorbe bune. E om 
deştept, iubitor de lege, adevăr şi 
dreptate. Avem motiv deci să ne 
bucurăm şi noi de venirea sa în 
fruntea ministeriului de culte şi 
instrucţiune publică, cu care avem 
multe şi strânse legături, din partea 
căruia însă biserica noastră nu tot- 
deuna in trecut a fost tratată după 
lege şi dreptate, ori după echi
tate. Sa sperăm deci, că acum va 
urma în privinţa aceasta o întoar
cere spre bine, şi se va rupe cu 
sistemul nefericit din trecut al in
strucţiei poporale, care voia să facă 
din şcoală cuib de — maghiarisare, în 
detrimentul instrucţiei şi al culturii.

Partidul cel nou cuprinde te
ren pretutindenea în ţară, şi după 
numirea şi instalarea noilor comiţi 
supremi se va face organisarea sis
tematică a partidului în toate cer
curile electorale, astfel, ca partidul 
să poată lua lupta pretutindenea 
cu oposiţia lui Kossuth şi a lui 
Justh, cari vor mai avea să se bată 
pe unele locuri şi ei între ei, nu nu
mai cu partidul guvernului.

După unele ştiri, eşite din cer
curi guvernamentale, alegerile cele 
noi se vor face în Maiu, ori la în
ceputul lui Iunie, astfel, ca pe la 
finea lui Iunie dieta nouă să se 
poată întruni. Alţii însă vreau să 
ştie, ca deja în Aprilie vor fi che
maţi alegătorii la urnă, pentruca să 
trimită deputaţi noi la dietă. Pen
tru alegători, ar fi fireşte mai bine, 
dacă s’ar face alegerile atunci, când 
ei au mai puţin de lucru cu eco
nomia câmpului, dat fiind, că greul 
alegătorilor la noi îl dau agronomii, 
şi probabil, că guvernul va ţinea 
cont de împrejurarea aceasta. Dacă 
însă acuma încă nu se ştie positiv, 
când se vor face alegerile, un lu
cru se ştie totuşi, anume: că ele 
vor fi conduse de dl Jeszenszky Sán-

Acestea sânt punctele de mânecare, 
şi respective condiţiunile, despre cari cre
dem noi, că se pot lua ca basă a îm
păciuirii spiritelor şi a unei reoonoiliaţi- 
uni durătoare. De altmintrelea remâne ou 
totul la înţelepciunea înaltului regim, ca 
despre opiniunile noastre individuale se-şi 
câştige convingere deplină prin convo
carea unui congres naţional din tot cu
prinsul Transilvaniei, oare se fie compus 
aşa, încât să se poată zice cu tot drep
tul, că este espresiunea voinţei naţio
nale.

Acest mod de informaţiune esactă 
despre dorinţele şi aspiraţiunile noastre 
ni-se pare cu atât mai corect, cu cât 
Fam văzut aplioat de oătră regimul Ma
iestăţii Sale ou bun succes de repeţite 
ori, la alte ocasiuni, şi în alte timpuri. 
Pentrucă dacă la bărbaţii oei maturi ai 
naţiunii noastre nu le-a lipsit niciodată 
iubirea cătră naţiunea lor, tocmai aşa 
nu a lipsit nici sincera voinţă de a sa 
conforma cerinţelor mai înalte ale statu
lui şi a îndeplini fără esitare marile obli- 
gamente pe cari le avem toţi oătră aoe- 
laşi.

Blaj în 3 Iulie 1872, (Urmează sub
scrierile)*).

Opinia pubiioă română nu a primit 
în mod prea favorabil memorandul acesta

*) Din ziarul „Albina11, 1874 Nr. 59,

dor, vestitul procuror de odinioară 
din Cluj, de pe vremea procesului 
Replicei şi al Memorandului, care a 
fost numit secretar de stat pe lângă 
ministrul-preşident, şi care a con
dus alegerile şi pe vremea guver
nului presidat de baronul Bânffy, 
când a fost redus partidul dlui Kos
suth numai la vre-o 50 de deputaţi. 
Dacă şi de astădată le va conduce 
cu asemenea isteţime şi noroc, ori 
să zicem, cu asemenea mijloace, a- 
poi să va putea spune despre mulţi 
dintre deputaţii de acuma, că au 
fost şi nu mai sunt!

Aceasta e astăzi situaţia în po
litica internă a ţării noastre.

Constituţia Bosniei.
Am fost înregistrat faptul, că Dumi

necă, în 20 Februarie n., s’a făcut publi
carea solemnă şi proclamarea constituţiei 
în Bosnia şi Herţegovina, ţările incorpo
rate acum la monarhia noastră. Actul în
semnat a fost săvârşit prin generalul de 
infanterie Vareşanin, şeful guvernului pro
vincial. din Sarajevo, oare după o sourtă 
introducere a dat cetire autografului prea- 
înalt, prin oare se face promulgarea legi
lor fundamentale pentru guvernarea de sine 
a acestor două ţări, apoi a dispus să fie 
espus şi cuprinsul acestor legi, cari se re
fer la autonomia provinciilor incorporate, 
la alegerile pentru parlament, la dreptu
rile prezidentului dietei provinciale (regu
lamentul de casă), la dreptul de ssooiare 
şi întrunire şi în urmă la cercul de aoti- 
vitate a consiliilor judeţene.

Dupăoe a fost oomunieat cuprinsul 
tuturor acestor legi alesului public întru
nit în sala mare a palatului guvernial din 
Serßjevo, guvernorul Vareşanin a adresat 
celor presenţi următoarele cuvinte :

„Acestea sunt instituţiunile, pe oari 
bunătatea şi graţia înălţatului nostru dom
nitor Je-a dat poporaţiunii din Bosnia şi 
Herţegovina, şi cari dau în plină măsură 
posibilitatea, ca toţi să poată munci ou 
succes spre binele şi gloria patriei iubite, 
ca să creeze şi să se desvoalte aceste pro
vincii, sub scutul marelui domnitor, în faţa 
tronului căruia astăzi toţi ne plecăm ge
nunchii cu adâncă supunere şi ou nemăr
ginită iubire de supuşi“.

Afară miliţia a dat onorurile şi sal
vele militare prescrise la astfel de solemne 
ocasiuni, şi ceremonia inaugurării consti-

al fruntaşilor poporului român din Ardeal, 
întâiu, pentrucă vedea în el o abatere în
semnată dela politica inaugurată la 1848 
din partea naţiunei române din Ardeal, al 
doilea, pentrucă prim-ministrul contele 
Lonyay nu era omul în care să se poată 
încrede Românii din Ardeal.

Despre felul oum a fost pusă la 
cale redactarea acestui proieot de împă- 
oare, s’au dat din Blaj, în numărul 85 al .Ga
zetei Transilvaniei* din anul 1872, urmă
toarele lămuriri esaote şi autentioe, com
puse după informaţiuni primite dela în
suşi mitropolitul Vancea. In reasumat 
cuprinsul lămuririlor e următoriul:

„...Pecând oomitetul român naţional, 
cel esinis de oonferenţa din Sibiiu, şi-a 
început corespondenţele eu mitropoliţii 
români şi cu alţi bărbaţi conducători, pen
tru convocarea unui congres, atunci Vancea, 
arhiepiscopul din Blaj, a primit o depeşă 
dela ministrul-preşedinte, oare călătoarea 
spre Cluj, în oare se ruga, ca pentru cause 
politice se vină ia Cloj. Mitropolitul a 
urmat îndată. Intâlnindase ou Lonyay, 
multe a vorbit despre causa română na
ţională şi despre alegerile ce stau ia prag, 
şi aşa se vede, că contele Lonyay a aflat 
îndreptăţite dorinţele Românilor, fiindcă 
a făcut mitropolitului propunerea, oa în- 
oonţelegere cu mitropolitul diu Sibiiu, 
baronul Şayuna, se convoace pe cei trei 
ounosouţi bărbaţi pasivişti (Bariţiu, Măoe-

tuţiei în Bosnia şi Herţegovina s’a termi
nat cu o însufleţită aolamare a Maiestăţii 
Sale, împăratul şi Regele Franoisc Iosif I.

Marţi apoi, îu 22 Februarie n., orga
nele oficioase din Viena, Budapesta şi Sa
rajevo, au publicat textul celor oinci legi 
referitoare la autonomia provinciilor in
corporate, Bosnia şi Herţegovina, pe oari 
Maiestatea Sa le-a subscris în 17 Februa
rie n. 1910.

Legea despre constituţia Bosniei şi 
Herţegovinei e pe scurt următoarea:

Bosnia şi Herţegovina formează te
ritoriu administrativ cu totul independent, 
supus însă controlului şi supraveghierii mi
nisterului comun austro-ungar.

Administrarea aoestor provincii şl 
esecutarea legilor o face guvernul ţării, oare 
îşi are reşedinţa în Serajevo.

Organisaţia rămâne şi pentru mai 
departe oea de acum, şi eventuale sohim- 
bări se pot face numai cu aprobarea ce
lor două guverne, din Austria şi Ungaria. 
Trupele din Bosnia şi Herţegovina fao 
parte din armata monarhiei austro-UDgare.

In faţa legii toţi cetăţenii acestor 
provinoii sunt egali, au dreptul de a se muta 
unde vreau, şi stau sub soutul libertăţii 
personale. E garantată apoi independenţa 
judecătoriasoă, libertatea religionară şi a 
conştiinţei, eseroiarea drepturilor cetăţe
neşti şi politice fără considerare la con
fesiune, libertatea conservării limbii şi a ca
racterului naţional, şi dreptul de a-şi es- 
prima fiecare liber părerea. Se sistează 
prin urmare oensura preventivă, şi se oas- 
sează dreptul de a putea opri autorităţile 
administrative espedarea tipăriturilor prin 
posta. Se garantează în urmă libertatea ins
trucţiei şi a câştigării ştiinţei, dreptul de 
petiţionare şi întrunire, şi dreptul de pro
prietate.

Conducerea provinciilor numite se 
face prin dieta provinoială, compusă din 
72 deputaţi aleşi şi 20 virilişti. Intre vi- 
rilişti vor fi: capii biserioii catolioe şi or
todoxe, şeful biserioii mohamedáné, rabi
nul diu Serajevo, prezidentul tribunalului 
suprem, prezidentul camerei advooaţiale 
si al celei de comeroiu, apoi primarul din 
Serajevo.

Pentru aducerea de hotărâri valide 
se cere presenţa a mai mult oa jumătate 
din numărul membrilor dietei. In chestii 
rebgionare însă presenţa a cel puţin 4/5 
din numărul membrilor dietei, şi o majo
ritate de 2/3 din oei presenţi.

Ceroul de activitate a dietei din Bos
nia se estinde numai asupra chestiilor de 
interes intern, osri privesc Bosnia şi Her
ţegovina. Chestiile militare de es. nu oad 

I în competenţa dietei, şi nioi cele vamale-

lariu şi Dr. Raţiu) la o conferenţi mai 
îngustă, consultându sa despre căuşele 
Românilor, ca se formuleze dorinţele mai 
da frunte, pe oari în forma unui memo
rand să le subştearnă ministrului preşe
dinte, acesta declarându-se gata a oom- 
plana diferenţele.

Iniţiativa ministrului president pen
tru descurcarea căuşelor naţionale ale Ro
mânilor diu Transilvania a deşteptat mare 
bucurie în inima mitropolitului Vancea. 
îndată a scris mitropolitului Şaguna, oă 
causa Românilor s’a întors spre bine şi 
că a ajuns timpul de a profita de oca- 
sinne pentru vindecarea gravaminelor ro
mâne. A poftit deci pe Şaguna să nu pre
gete a se înfăţişa la oonferenţa mai în
gustă în Blaj, pe ziua de 29 Junie. Şa
guna a rămas însă reservat. Nu s’a încre
zut speranţelor sanovinioe ale arhiepisco
pului Vancea, nou îu arena politică. Pro
cesul verbal particular şi întreagă păşirea 
care a avut loc între Vancea şi ministrul- 
president, nu i-a fost la gust, şi da aouea 
i-a trimis acel răspuns, oă deoarece starea 
sănătăţii nu-i permite a se înfăţişa la oon^ 
ferenţa mai îngustă din 29 Iuuie în Blaj, 
probabil va delega pe Popez de represen- 
tant ai său. Iar Bariţiu, Măcelăria şî Dr. 
Raţiu, aceşti pasivişti renumiţi, au pro
mis că se vor presenţa în persoană.

Conferenţa mai îngustă din 29 Ju
nie s’a ţinut, dar mitropolitul din Sibiiu*



TELEGRAFUL ROMANîâ

oom erciale.. Dieta e îndreptăţită însă să 
aleagă din sânul ei un consiliu al ţării, 
oompus din 9 membri, oare poate să facă în 
astfel de ohestii propuneri motivate ce
lor două guverne, din Austria şi Unga
ria. In cele interne dieta are Insă drept 
legiuitor desăvârşit. Poate să aducă legi 
valabile cu privire la judeoătoriile civile 
şi penale, la judecătoria poliţială, la drep
tul de asooiare şi întrunire, la ohestiile 
religionare şi de instrucţie publioă, eto.

Orice proiect de lege presentat die
tei din Bosnia trebue însă să primească în
tâi aprobarea guvernelor din Austria şi Un
garia, iar după votare să primeasoă sanc
ţionarea preaînaltă, ou învoirea ambelor gu
verne ale monarhiei.

Alegerile pentru dietă se fac după 
curii. Sunt trei curii (oolegii), şi anume: 
curia marilor proprietari, cari aleg 18 de
putaţi şi la care aparţin toţi propietarii de 
pământ, cari plăteso oel puţin 140 coroane 
dare de pământ la an, apoi curia locuito
rilor dela oraşe, cari aleg 20 de deputaţi, 
gi ouria locuitorilor dela sate, cari aleg 
34 de deputaţi. Pentru aceştia din urmă 
votul e universal şi direct. Se cere numai 
împlinirea anului al 2d-lea de etate şi do
vedirea, că e independent şi se află de cel 
puţin un an pe teritoriul Bosniei ori al Her- 
ţegovinei, celce vrea să fie trecut între ale
gători.

Alegerile au să se facă astfel, ca din 
cei aleşi de ouria primă 4 să aparţină bi- 
serioei catolioe, 6 legii mohamedáné şi 8 
biserioei ortodoxe sârbeşti, iar din cei 
aleşi de ouria a doua şi a treia să fie oa- 
tolioi 12 muzulmani 18, ortodoxi 23, şi 
unul să fie luat dintre Evrei. Va să zică, 
în dietă vor fi representate confesiunile, 
în proproporţia forţelor lor numerioe.

Preoţii tuturor confesiunilor aparţin 
curiei prime, asemenea şi absolvenţii de 
vre o şcoală superioară, apoi funcţionarii 
şi pensioniştii. Votarea la ouria primă şi 
a doua e secretă, la ouria a treia e no
minală.

Regulamentul de casă, publicat acuma, 
e numai provizoriu, pănă-şi va oompune 
dieta însăşi un regulament, dar e foarte 
aspru, şi face obstrucţia imposibilă. Tot 
provisorie e şi legea despre dreptul de 
asooiare şi întrunire, cum şi legea despre 
oonsiliile judeţene, pe oari dieta probabil 
le va sohimba ou altele.

Scrisori din Roma.
Soma, 18 Ianuarie.

Amintind de biserică nu pot trece 
i să mă opresc câteva momente la una 

cele mai frumoase, pe oari le posede 
n a : e biserica Oesii a Iesuiţilor. S’a zi- 
între anii 1668—75, pe o prelungire 

iestul de strâmtă azi, ce se formează din 
• ia Nazionale în furişarea de şerpe a străzii 
, ia del Plebisoito, la ordinul şi iniţiativa 

iinalului Al. Farnese.
Prin pompă, prin strălucirea internă, 

a bogăţia decorurilor, prin o iluminaţie 
rndidă, îţi lasă o impresie durabilă şi 

1 fiică. E una din acele clădiri monu- 
ontale, oari nu numai împodobesc, ci re- 

nează un stil complet; prin ea se pune 
ă unei epooe nouă de arhitectură reli- 
asă oatolioă. Pe boltă deasupra o pu- 

. lioă alegorie a numelui Isus, de o di- 
îsiune neobicinuită, a piotorului Ba- 
îio, împrumută părţii interioare a bi- 
oii seninătate divină, pe care o aug- 

utează cupola înoăpătoare zOgrăvită de

espeotive suplentul său a lipsit. Şa- 
a, în butul promisiunei sale, n’a fo3t 
resentat acolo. Cei patru bărbaţi con- 
;anţi au scărmănat luorul în sus şi în 

au desbătut şi deliberat căuşele ro
ue, şi 8tatoririle făoute, chestiunile mai 
portante ale poporului român, precum: 
onomia Ardealului, paritatea limbei ro
ne şi alte asemenea postulate, le-au în- 
it într’un memorand, pe care îndată 
i subşternut ministrului president, unde 
lă astăzi se afiă.

Târziu după aceasta, Şaguna, ca şi 
cum nu s’ar fi întâmplat nimica, trimite o 
hârtie oătră Vancea pentru convocarea u- 
nui congres naţional. Dar Vancea îi răs
punde, oă mişcarea în aoea parte (direc
ţie) nu este posibilă, dupăce negooiaţiu- 
nile începute cu ministrui-president stau 
în calea convocării ooDgresului. Trebue 
deoi să se aştepte răspunsul ministrului- 
president la memorandul oe i s’a jpre- 
sentat“. .. *

Răspunsul însă nu a mai venit dela 
ministrui-president Lonyay, care nu peste 
mult a trebuit să cedeze locul altuia, şi 
astfel intenţiunile sale, de altcum nu des
tul de sincere şi de serioase, ou privire 
la împăcarea ou Românii din Ardeal, au 
rămas nerealisate, iar Românii din Ar
deal au câştigat o nouă esperienţă şi o 
nouă convingere, câ nu pot şi nu au să 
şe inoreadă în nime.

acelaşi artist ca una din cele mai de samă 
lucrări în stil baroc se înţelege în ielul 
ei. Păreţii sunt foarte valoroşi, fiind aco
periţi din toate părţile ou marmoră pre
ţioasă, de ooloare vişinie închisă. Altarul 
principal, la stânga căruia e înmormântat 
vestitutul cardinal Bsllarmin, se propteşte 
pe patru colonade puternice de Giallo an- 
tioo. La stânga la altarul din nava bise
ricii, e înmormântat întemeietorul ordului 
Iesuiţilor, sfântul Ignaţiu de Loyola, ca- 
nonisat de oatolioi; întreaga operă e o 
splendidă sintetisare a simţământului de 
pietate ce se poate manifesta pentru un 
bărbat providenţial, o lucrare de artă, de 
oari se văd mai puţine. Colonadele înalte 
sunt de lapislazzuli şi bronz aurit, iar în 
mijlocul lor de un alb oe se perde lin, 
străluoe mulcom statua încrustată de ar
gint a sfântului; deasupra pe arhitrav sunt 
aşezate două statui, peste oari duhul sfânt 
în ohip de porumb întinde pe nesimţite 
un buchet de raze de aur: Dumnezeu Ta
tăl şi Cristos luorate fin în marmoră albă 
oe orbeşte. Intre ele dintr’o singură bu
cată de lapislazzuli vânăt ce se abate a- 
proape în negru, poate cea mai mare din 
câte se ounosc, prinde loc globul pămân
tului. Sub altar, peste comoara căruia 
cad raze uşoare, prefăcute în suliţi de lu
mină oe lovesc globul uriaş de lapislaz
zuli şi se frâng după aceia pe Jâugă pi
laştrii de bronz strălucitor de o coloane 
verde întuneoat, într’un sicriu de bronz 
aurit, odihnesc osemintele lui Iguaţiu de 
Loyola. La dreapta şi la stânga stau 
două sugestive grupe de marmoră: religia 
creştină şi din faţa ei se retrag îngroziţi 
ereticii, apoi credinţa cu potirul şi hostia. 
Faţă ’n faţă, la dreapta navei, e altarul 
lui F. Xaverius, celebrul misionar din o- 
rient. Aproape sub o boltă întunecoasă 
oe se răneşte cu lumini roşii de făclii, 
icoana Madonnei făcătoare de minuni pri
veşte blând, cu duioşie nespusă la acei, 
oari trudiţi vin şi înohină unii o mână de 
oeară, alţii inimi frânte şi câte şi mai câte 
obieote de acestea. Mă ougetam la sufe
rinţele omenirii şi záriam pe Mântuitorul 
nostru vindeoând durerile şi boalele, cu 
un cuvânt, cu o priviră. Cât era în stare 
să facă puterea credinţii! Azi necredinţa 
e mare, dar Maica Domnului le primeşte 
toate bucuros şi dărueşte din inima-i cu
rată de fecioară credinţii neclintite — 
mângăere şi tămăduirea durerilor.

In postul sf. Paşti aici sa predică es- 
celent de ce5 mai buni cuvântători şi nu 
arareori mulţimea se cutremură sub greu
tatea cuvintelor pătrunzătoare ale evauge- 
liei tălmăoite profund în avântul gândirii. 
Nu se poate treoe cu vederea faptul, oă 
totdeauna tradiţii mari însoţesc cele spuse. 
Nu ored să se afle om cult, oare a cetit 
o istorie biserioească şi să nu se umple 
de admiraţie la rostirea numelor unui L. 
Ricci şi F. Xaverius. Aceştia n’au cru
ţat nimic din zel pentru propoveduirea e- 
vangeliei. Din India pănă la Iaponia prin 
o munoă supraomenească de câteva dece
nii, răspândeso, asemănându se marilor a- 
postoli, credinţa; e o minune întreagă ac
tivitatea lor. Astăzi ordul Iesuiţilor nu 
esistă sau numai în parte, dar e stăpân 
pe o amintire glorioasă.

Când ieşi din biserică afară după pre
dica părintelui Turoohi, un esoelent pre
dicator, Roma, ou toată măreţia ei pro
fană pare că se retrage undeva departe 
într’un singur oolţişor întuneoos al minţii...

1. Broşu.

Iu privinţa aceasta ziarul „Albina* 
din Budapesta scria în numărul 59 din a- 
nul 1874, când a publicat memorandul, ur
mătoarele:

„Noi . . .  dela începutul anului 1872, 
pănă în Iulie şi August al aceluiaşi an, 
mereu am avisat şi am arătat prin date 
positive, oă di M. Lonyay faţă de po
poare urmăreşte o politică de şa>latan, de 
păcăleală. Memorandul pe care-1 publi
căm, dovedeşte în mod eclatant, că chiar 
cea mai bună inteligenţă a noastră din 
Ardeal, mai multă aplecare şi simţ de în
credere a avut pentru vorbele goale ale 
unui străin, decât pentru vocea inimei, 
esperienţei, datelor şi argumentelor unui 
frate al lor, cu trup ou suflet devotst oa- 
usei lor. Pentruoă, deşi memorandul nu 
cuprinde gravele concesiuni şi promisiuni 
oe s’au fost respândit despre cuprinsul 
său, nu ouprinde decât argumentele şi 
postulatele comune naţionale, — totuşi în 
fiinţa sa este un document prea eclatant 
de o oarbă rătăcire şi amăgire, şi nici nu 
poate avea pentru viitor altă valoare, de
cât a servi ca esemplu viu, cum ne păcă
lesc viclenii de domni mari, chiar pe cei 
mai iluştri bărbaţi ai noştri, când aceştia 
nu sunt destul de păţiţi şi destul de 
precauţi“ . . .

Fapt e, oă memorandul a rămas, 
poateoă cetit, poateoă neoetit, în busuna- 
rele iniţiatorului aoţiunei de împăciuire, 
ale prim-ministrului Lonyay Menyhért, care 
în curând a oăzut dela putere, şi ou el a

Declaratiune.>
In toate ziarele româneşti, dela noi 

şi din România, a apărut un comunicat „ofi
cios* despre condusul adus de comite
tul naţional român în şedinţa plenară din 
20 Febr. a. o. In acest conclus între al
tele sa face amintire şi despre , conturba- 
rea solidarităţii prin acţiunea arivistă a unor 
indiviziJ, apoi despre „tratative clandes
tine (?) ou persoane politice străine de or- 
ganisaţia noastră“, a căror activitate comi
tetul o condamnă.

Deşi „indivizii* st’gcnatizaţi astfel, nu 
sunt numiţi cu numele, totuşi înţelegând, 
că se face alusiune la acţiunea mea, înce
pută înainte cu trei ani, codificată în o- 
pul ,  Diagnoza* şi continuată în mod con
sequent, franc şi loial şi în timpul din 
urmă: pentru a împedeoa neînţelegeri pe
nibile în contul reputaţiunii mele politice, 
mă simt dator a deolara (cu provooare la 
scrisoarea mea publicată în acest ziar, pre
cum şi în „Tribuna*), că espeotorările de 
sus ale onor. oomitet al partidului naţio
nal nu se pot referi la persoana şi activi
tatea mea, şi nu o pot atinge, de oarece 
atitudinea mea de loo nu poate da ansă 
la astfel de espectorări, oeeaoe am demon
strat şi în ziarul , Reichspost*, oare în nu
mărul din 23 Febr. mi-a publicat deola- 
raţiunile următoare:

„Nu e adevărat, că aşi fi compus şi 
înaintat guvernului unguresc un memo
rand.

In urma provocării primite dela unii 
politioiani maghiari, cu oari stau în ra
porturi de prietenie, le-am comunicat 
însă acostora, în scris, părerile mele, dar 
actul acesta e de natură informativă şi n’a 
fost compus pe seama guvernului, nici 
n’a fost înaintat niciodată guvernului.

Cuprinsul acestui aot informativ co
respunde în parte datelor publicate în 
ziariul „Reiohspost*, dar în el se reoo- 
mandă, pe lângă oonsultarea persoanelor 
conducătoare ale Românilor, încă şi con
sultarea reprezentanţilor partidului naţional 
român.

După ce între persoanele conducă
toare se află şi aderenţi pronunţaţi ai par
tidului naţional, cade dela sine presupu
nerea, oă acţiunea mea informativă ar fi 
îndreptată îu contra aoe3tui partid.

In actul meu sunt înşirate în zece 
punote gravaminele urgente ale poporului 
român, a căror sanare eu am aeoentuat’o 
ca condiţie prealabilă pentru pacificarea 
dorită de toţi*.

Daoă onor. oomitet ar fi avut ounoş- 
tinţă despre starea adevărată a lucrului: 
sunt convins că membrii acestui oomitet, 
— ca bărbaţi serioşi, ou simţ de dreptate, 
s’ar fi ferit de o manifestaţiune atât de 
greşită şi precipitată, oare mai mult poate 
periclita succesul dorit, decât stăruinţele 
mele pe deplin congruente cu interesele nea
mului.

Pentru orientarea publicului nostru 
mai aflu de lipsă a deolara, că în urma 
situaţiunii sohimbate am aflat de bine 
a-mi întrerupe aotivitatea politică şi a-mi 
sista încercările pentru formarea unei grupări 
deosebite de partid, pentru a înounjura bă- 
nueli asemenea oelor cuprinse în comuni
catul comitetului naţional.

B u d a p e s t a ,  în 13/27 Febr. 1910.
Dr. E. Babeş.

dispărut şi intenţiunea de a face pace ou 
Românii din Ardea', intenţiune, care poa- 
tecă, cum s’a spus, din capul looului nu 
era serioasă şi nici sinoeră. încercarea 
de împăcare a rămas şi de astădată ne
izbutită.

Gânduri răzleţe.
Ce asemănare este între un transfug 

şi o reptilă? Reptila se târăşte din natură, 
ear transfugul după împrejurări.

Urmând cineva îndemnurilor trupului, 
de multeori apucă oăi rătăcite.

*
Cu lupii să urli, cu cânii să latri, 

ear ou oamenii violeni trebue să te porţi 
după împrejurări.

Omul când dă de câştig, bea de bu
curie, când dă de năcaz, bea de supărare, 
aşa că în toate împrejurările el trebue să 
aibă aoeastă otravă sub formă de alinare.

Oare n’ar putea folosi timpul pentru 
alte scopuri mai bune?

Cel mai periculos om el societăţii 
este egoistul. Acesta nu vede altă per
soană în jurul său decât numai pe sine, 
şi nu se abate dela nici o nelegiuire când 
este vorba de persoana lui.

NOUTĂŢI
Asociaţiunea din Arad pentru 

cultura poporului român îşi ţine a- 
dunarea generală în 3 şi 4 Martie 
n. în Arad, sub presidenţia Prea- 
sfinţitului Domn loan I. Papp, E- 
piscopul Aradului şi presidentul A- 
sociaţiunii.

#
Din Petersburg se anunţă, oă ra

gele Ferdinand al Bnlgariei şi regina E- 
leonora au sosit îu Ţarscoeselo şi au fost 
primiţi în mod festiv. Ţarul a salutat pe 
suveranii bulgari.

*

Dela comitat. Iu 14 Martie n. se 
face alegere de câte un membru în con
gregaţia comitatului Sibiiu, în cercul elec
toral prim al oraşului Sebeşul-săseso şi în 
cercul electoral Nochrioh. Alegerea se 
îuoepe dimineaţa la orele 9 şi se termină d. 
a. la orele 4. Âmănuntele se pot afla din 
publioaţiunea afişată la toate primăriile 
comunelor interesate.

Caz (le moarte. Din Budapesta se  
vesteşte înoetarea din viaţă a fostului d i
rector suprem soolar îu despărţământul 
Sibiiului, losif Mischer, întâmplată Joi îu 
24 Febr., îu etate de 67 de ani. Răpo
satul, în timpul de 24 de ani, cât şi-a o- 
oupat funcţiunea, cercetând în fiecare an 
şi gimnaziile noastre, s’a dovedit om cu 
mult tact şi foarte uman. Moartea sa e 
regretată de toţi câţi l-au ounosout.

*
Pardoseală. Terminându-se lucră

rile de canalisare îu oraşul nostru, e nă
dejde că în anul acesta se vor îuoepe şi, 
în parte cel puţin, se vor sfârşi şi luoră- 
rile de pardosiră ale stradelor si biene, 
oare în multe locuri nu sunt tocmai plă
cute la umblat. *

Militare. Depărtându se la 1 Mar
tie din Sibiiu regimentul de infanterie nr. 
2 va fi înlocuit de două batalioane ale re
gimentului de inf. nr. 31 care cum se ştie 
se reoruteazl din părţile sibiene. La so
sirea sa regimental va fi primit în mod 
festiv la gară din partea magistratului 
din Sibiiu, conform unei hotărâri aduse 
în şedinţa ţinută îu zilele din urmă.

4

Religia cea mai adevărată este aceea 
moştenită de la părinţi, trecând cineva la 
o altă credinţă este un rătăcit oare trebue 
îndreptat.

•

„Şi ne eartă nouă greşalele noastre, 
precum ertăm şi noi greşiţilor noştri“, — 
zice rugăciunea de toate z'leie. Daoă ar 
asculta Dumnezeu aceasta, atunci am fi 
înglodaţi în păcate.

*
Cea mai fidelă icoană a omului sunt 

faptele Iu’.
*

Cine se razimă pe umbra sa, cade; 
aşa păţeşte şi cel ce se încrede în viaţa 
aoeasta.

*
Lăudându-se cineva pe sine, greşeşte ; 

faptele lui trebue să-l laude.
*

Beţia, crima şi hoţia sunt rudenii de 
aproape.

*
Având oineva în vedere numai hrana 

sa trupească, întotdeauna este flămând 
sufleteşte. *

A intra în oontrazioeri cu oineva 
oare nu pricepe o chestie, este ca şi când 
ai vorbi în vânt.

El. Măg,

f  Eugenii! Carada. Marele frun
taş al partidului naţional-liberal din 
România şi nedespărţitul amic şi 
sfătuitor al nemuritoriului loan C. 
Brătianu, conducătoriui „Băncii Na
ţionale“ din Bucureşti, Eugeniu Ca
rada, a decedat Sâmbătă sara în 
Bucureşti, după lungi suferinţe, în 
etate de 74 ani. Rămăşiţele sale pă
mânteşti vor fi transportate astăzi la 
Craiova şi acolo vor fi înmormân
tate mâne, Marţi, conform dorinţei 
decedatului, care a cerut să fie în
mormântat „lângă mamă-sa“. Doliul 
e general în România pentru per- 
derea acestui mare bărbat. In veci 
amintirea lui!

*
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Concertul Lucia Cosma. Luni, 7
Martie st. n. la 8 ore seara va avea loc 
îu sala dela GaselJsehaftahaus concertul 
Lucia Cosma cu binevoitorul concurs al 
dlui Li viu Tempea, director da muzică, în 
favorul fcoalei de industrie susţinută de Reu
niunea femeilor române din Sibiiu. Progra
mul e următorii1: 1 o) Mozart: Ada eus 
„II re pasture“. b) Bamberg: Chant hin- 
dou. 2. Donizetti: Wahuainnsarie aus 
„Lucia di Lammermoor*. 8. a) Brahms: 
Immer leiser wird mein Schlummer, b) 
Schubert: Heiden-Röfiein. c) Bock: Im 
Sommer, d) Strauss: Ständchen, e) Strauss: 
Heimliche Aufforderung. 4. a) Schumann: 
Novelette, D*moil, op. 21, nr. 1, b) Schu
mann: Aufschwung, op. 12, nr. 2. 5, a) 
Bredioeanu: Floare fui, floare trecui, b) 
Brediceanu: S’a dus euoul de p’aici. c) 
Dim a: Mândruliţă de demnît. 6. Deh’ 
Acqua: Chanson prover cale. Preţul locu
rilor: Loge 10 oor., fotei de orchestră 3 
cor., stal 2 cor., îoo de stat 1 cor., bilet 
de studenţi 60 fli. Bilete se capătă înoe- 
pând de Marţi la librăria Georg Meyer şi 
seara la oassă. Deschiderea cassei la 7 
ore seara. începutul la 8 ore seara.

«
Colonia de copii din Ocna Sibiiu-

lui. Ca în toţi anii reuniunea igienică 
diu Sibiiu şi în acest an va trimite co
pii în mod gratuit în această colonie. Cei 
ce doresc să reflecteze la acest favor să-şi 
înainteze de cu vreme cererile lor. Se 
primesc copii dela 6 pănă la 12 ani. Co
pii, cari au ghinduri, dureri de ochi, scur
geri de urechi, ou un cuvânt oopii ou în
clinări spre sorofuloză, se îndreaptă foarte 
mult sub influenţa apei sărate din lacu
rile Ocnei, ajutată de hrana şi îngrijirea 
bună ce li se dă în colonie.

#
Flotă, bulgară. Ziarul „Vecerna 

Poşta' din Sofia aduce ştirea importantă, 
că din prilejul vizitei regale dela Peters
burg, ţarul va dărui Bu’gariei o mică 
flotă pentru Marea neagră, şi anume: „0- 
oeaeov*, „Kagul“, „Paniat“ şi „Merour*, 
patru înoruoişătoare de clasa îutâi, siste
mul cel mai nou, afară de aceasta 4 con
tra torpiloare de câte 400 tone, şi 2 sub
marine. Eohipagiile vor fi formate la Se
bastopol din soldaţi şi ofiţeri bulgari, 
oari au studiat îu Rusia. Valoarea aces
tui dar al ţarului face cam 80 de mili
oane de ruble. Dacă ştirea ziarului bul
gar e adevărată, România asemenea va 
trebui să se îngrijască de marina sa mi
litară, ca să nu rămână inferioară Bul
gariei.

Roosevelt în Europa. Expreşediu- 
tele Roosevelt a terminat expediţia sa de 
vânat în Africa. însoţit de fiul său va 
călători la Cairo, apoi la Neapole, unde 
e.ste aşteptat de soţia sa. Din Italia va 
trece la Viena, Budapesta, Paris, Brusella, 
Cristiania, Berlin, Londra. In 18 Mai va 
ţinea în Oxford o oonferenţă asupra călă
toriei sale africane. *

Sondare. Cea mai adânoă sondare 
s’a făcut de unizi la Czuchow, în Silezia 
de sus, şi adeoă pănă 2240 metri adân
cime. Un profesor dela universitatea din 
Breslau ou prilejul acesta a măsurat tem
peratura la diferite adâncimi, şi a con
statat : 26 grade. C. la 600 metri, 40 grade 
la 1000 m., 68 grade la 1500 m. şi 84 
grade la 2240 metri.

*
Non treu accelerat Pe linia Buda

pesta Predeal fiind de obicei o mare aglo
meraţie de oălători, se va îutroduce ou 1 
Mai un nou tren accelerat, care va pleca 
din capitală la 10 ore nainte d’ameszi, şi 
care soseşte în Cluj seara la 8 ore. A cce
leratul, care porneşte din Oradea mare la 
amesz’, va sosi îd Budapesta la 5 după 
ameezi. Tot dela 1 Mai n.

•
Monete romane. Cu prilejul unor să

pături, pentru a pune temelia şcolii de 
industrie în Laibach, s’a găsit un vas ro
man cu 47 de bucăţi monete de aur şi 
peste două ohilograme de bani d’argint. 

*
Dalai Lama, şeful religios al Tibe- 

tanilor, cum se depeşează din Calcutta, a 
dispărut din cetatea sfântă Lhassa, şi s’a 
refugiat în India de frica trupelor chineze, 
oare naintesză omorând şi jăfuind în par
tea locului. *

Cel mai nou efect al razelor Rönt
gen. Profesorul Wilms dela universitatea 
din Basel a făcut esperienţe ou razele 
Röntgen aplicate la tuberculoza oaselor şi 
a articulaţiunilor, precum şi la tubercu
loza gâtlejului, şi a constatat că razele 
Röntgen produc o reacţiune în oazurile 
numite. Se crede prin urmare, că razele 
Röntgen vor putea avea mare rol în vin
decarea tuberoulozei.

t

Barbarie. In cel mai mare institut 
de alienaţi al Romei s’au petreout lucruri 
ou adevărat barbare. M ai mulţi îngriji
tori, pentru motivul că administraţia n’a 
voit să le urce lefurile, au pus în buca
tele destinate bolnavilor o grămadă 
de cuie mititele. Bolnavii, gustând 
din bucate, s’au rănit grav !a gură şi la 
gâtlej. Iu vasele, în care fierbsau supă, 
s’au găsit şoareci, oloţani, insecte gre
ţoase, bucăţi de postav, păr ş. a. Disor- 
dinea, din norocire, a fost descoperită cu
rând, „grijitorii“ au mărturisit fapta, şi 
au fost destituiţi şi arestaţi. Poporul era 
gata să le facă o justiţie sumară, dacă 
poliţia nu i-ar fi scutit.

Pricina Pelagrei? „Comitetul pela
grei* s’a întrunit z iele din urmă în Lon
dra. Boala aceasta e foarte întinsă în Eu
ropa de miazăzi, — în România este bine 
cunoscută, — în Africa, în America de 
miazăzi pănă în Mexico şi Antiié. înainte 
de veacul al 18-lea nu se cunoştea. Se 
bolnăvesc de pelagră mai ou seamă mun
citorii agricoli. Se crede, că pricina boá
iéi ar fi miorobii din porumbul (cucuruzul) 
stricat. Miorobii aceştia însă nu s’au pu
tut arăta. Pelagra s’a respândit şi în co
loniile engleze; iar guvernul englez a dat 
însărcinare doctorului Sambon să cerce
teze la faţa locului. In urma cercetărilor 
sale, Sambon a ajuns la înoheere, că o 
musouliţă din genul Simulium (înrudită ou 
musca dela Coiumbaoi) bagă microbul în 
sângele oamenilor; tot aşa snofelul, un fel 
de ţânţar, dă microbul frigurilor. Aoum 
se vor începe cercetări şi experienţe mai 
mari spre a limpezi deplin chestiunea.

#
Orchestră de doctori. Capitala fran

ceză va avea aouşi o neobişnuită orches
tră, în care toţi membrii vor fi doctori 
în medicină. Parisul are între medicii săi 
cam 150 de doctori pas'onaţl amatori de 
muzică. Trei dintr’ânşii au făcut planul 
d’a organiza o bună orchestră ; iar direc
torul dela opera parisiană a ales 70 de 
pateri din cei 150 de medici, cari se ocupă 
de muzică. Orhestra va fi compusă din 
toate instrumentele necesare, pentru a fi 
completă. In două luni sa vor face pregă
tirile pentru a da primul mare concert al 
orchestrei dootorilor. Profitul bănesc va fi 
întrebuinţat pentru aşezăminte umanitare. 

*
La fondai „Victor şi Eugenia Tor- 

dftşianu pertru înzestrarea fetelor să
race*, au mai dăruit: Nicolae Stoica, cas- 
serul II al Reun. sodalilor sibieni, din 
prilejul încheierii cursului de dans, 5 cor. 
Augustin Oheţan, paroh, Bobohalma, so
ţia sa Ana n. Marou şi oopii lor Aurel şi 
Victoria, 2 cor.; Eugen Imbăruş, paroh, 
Ohaba şi soţia sa Maria n. Moldovan, 1 
oor. şi Aurel Baoiu, oandat de advocat, 
30 bani.

»
Coroane eterne. Doamna Eva Bă- 

ieşan n. Ţandrău, preoteasă în Poiana- 
Ampoiului, dărueşte întru vecinica odihnă 
a sufletului mult regretatei şi bunei pro- 
topopese Elisa Teculesou n. Oomanesou 
(Alba Iulia), anume fondului „Andreiu ba
ron de Şsguna* pentru sjutorerea văduve
lor şi orfanilor maseriaşilor noştri, 3 cor. 

•

La »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu* au fost primiţi următorii mem
bri ordinari: Vasile Pop (originar din Cer- 
găul mare), loan Săvan (originar din Sân- 
îaoobul de câmpie), so dali fauri; loan Pá- 
truţ (orig, din Cisnădie), sodal lăoătuş; 
Maria Roman (originară din Porumbacul 
sup.), Mariţa Pop (originară din Copăoel), 
Elisaveta Tatu (originară din Nucet), so- 
dali oroitori de femei (la firma Petru B ota); 
loan Muntean (orig. din Ruşi), sodal hor- 
nar; loan Olteanu (orig. din Biaş), sodal 
pantofar; George Androne (orig. din Pia
nul i nf ), sodal rotar şi Adam Babă (orig, 
din Romos), sodal pielar. Membri ajută
tori au fost primiţi dnii Dr. Stefan Laday, 
adv. şi Dr. Nicolae Ittu, medio.

•
Teatru în Albä-Iulia. Inteligenţa ro

mână din Alba-Iulia invită la produoţiu- 
nea teatrală urmată de dans, ce o va a- 
ranja Duminecă, la 6 Martie n. a. o. în 
sala redutei orăşeneşti din loc. Venitul e 
destinat despărţământului local al „Fon
dului de teatru*. începutul la 8 ore sara. 
Se va juca: „Cinel-cinel*, comedie într’un 
act, de V. Alexandri şi „Drumul de fer 
comedie într’un act, de V. Alexandri.

*
Petrecere în Cluj. Tinerimea uni

versitară română din Cluj îuvită la pe
trecerea ou dans oe o va aranja în sala 
dela „Hotel Central* (Nagy Gábor) la 10 
Martie 1910 n. începutul la 8 ore seara. 
Intrarea de persoană 2 cor., de familie 
(pănă Ia 3 membri) 5 oor. Venitul curat 
este destinat pentru oasina română din loc. 

*

Concert Reuniunea română de mu
zică aranjază Marţi în 1 Martie st. n. în 
sala dela Gesellschaftshaus concertul său 
ordinar cu următorul program; 1. Í .  Thie- 
rio t: „La lacul Traunu pentru cor de dame 
şi solo da bariton (dl Oct. MurăşaD) ou 
scompan'are de orchestră. 2. M. Meyer — 
Olbersleben: „Lorelei“ pentru solo de so 
pran (dna V. Trlteanu) şi orohestrâ. 3. 
N. W. Gade: „Crăiasa ielelor* baladă pen
tru sopran solo (dna V. Triteanu) alt (dna 
M. Dr. Crişen) bariton solo (dl O. Mură- 
san) cor şi orchestră. începutul precis la 
8 ore seara. Bilete se află dela 2—3 în 
casiua română şi seara la cassa 1 Mem
brii primesc bilete gratuite.

*

Un dialog. Soacra (cetind): „In vre
mea de demult babele vrăjitoare porneau 
noaptea pe câmpuri şi dealuri“ . . .  Gine
rele (cu jumătate de gură): „Da, însă as
tăzi, durere, ele stau mai mult peaoasă“.

Teatru german.
Astăzi, L uni: Feennhdnde. Marţi: 

Hinter dem Vorhang. Mercur!: Freund Jack. 
Joi: Der Rastelbinder. Sâmbătă: Dollar- 
Prinzessin.

Economie.
Procurare favorabilă de articoli economici.

Punând în vedere membrilor noştri, 
că am prolungit terminul pentru înainta
rea cererilor de împărţire a seminţelor pănă 
la 22 Martie n., aducem totodată la cu
noştinţa economilor noştri de pretutinde- 
nea, că subsorisul comitet este gata a m>j- 
looi pentru onşioine i-se va adresa, pro
curarea artiolilor economici amintiţi mai 
jos, lângă cari însemnăm şi preţul:

Sămânţă de iarbă engleză, 1 kgr. 76 b.
Sămânţă de iarbă franceză, 1 kgr. 1 

c. 90 bani.
Sămânţă da luţernă, 1 kgr. 2 cor. 

32 bani.
Sămânţă de trifoi roşu, 1 kgr. 1 oor. 

90 bani.
Sămânţă de napi „Mammuth“, roşii, 

mari, 1 kgr. 92 bani.
Sămânţă de napi „Obendorf', gal- 

bini, rotunzi, 1 kgr. 2 cor. 20 bani.
Sămânţă de napi „Eekendorf“, roşii, 

1 kgr. 2 oor. 30 bani.
Sămânţă de oiapă „Zittau*, uriaşe, 

galbină, 20 grame 30 bani.
Sămânţă de oiapă „Braunsohweig". 

20 gr. 24 bani.
Sămânţă de ciapă, Rocoa*, 20 gr. 

24 bani.
Sămânţă de ciapă „Madeira“, 20 gr. 

24 bani.
Sămânţă de salată „Matador“, timpu

rie 20 gr. 24 bani.
Sămânţa de sălată de earnă „Nan

sen*, 20 gr. 24 bani.
Sămânţă de pătrângel de toamnă, 20 

gr. 16 bani.
Sămânţă de pătrângel lung „Znai 

mer*, dulci, 20 gr. 16 bani.
Sămânţă de morcovi de vară „Nan

tes*, 20 gr. 20 bani.
Sămânţă de morcovi de toamnă nV e -  

seler*, 20 gr. 16 bani.
Sămânţă de ridichi de vară „Stutt

gart*, albi, timpurii, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă de ridichi de Maiu, mari, 

albe, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă ds ridichi de iarnă, negre 

20 gr. 10 bani.
Sămânţă de ridichi de iarnă, albe, 20 

gr. 10 bani.
Sămânţă fie castraveţi de „Paris“, 20 

gr. 30 bank
Sămânţă de varză „Braunschweig*, 

uriaşă, de iarnă, 20 gr. 40 bani.
Sămânţă de călărabe (gulii) albe, tim

purii, 20 gr. 30 bani.
Sămânţă de călărabe de toamnă, vi

nete, 20 gr. 30 bani.
Sămânţă de mazăre „Bismarck“, tim

purie, 100 gr. 20 bani.
Sămânţă de fasole de Iulie, 100 gr. 

36 bani.
Sămânţă de pătlăgele, (paradaise) 

„Prezident Garfield“, 1 kgr. grele, 20 gr. 
1 cor. 40 bani.

Sămânţă de paprică sârbească 20 gr. 
10 bani.

Legături de altoit „Raffia“, 1 klgr. 1 
oor. 20 bani şi 10 kgr. 10 oor.

Funii de „Cocos“, (de legat altoi) 1 
kgr. 1 cor. 20 bani şi 5 kgr. 5 cor.

Răşină de altoiţ, fluidă, 1 cutie â 125 
gr. 50 bani, â 250 gr. 1 cor, â 30 gr. 
20 bani.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului secretar, preţul, cum şi 20 
bani pentru buletinul de expediţie şi pen
tru pachstat, 4 bani iaxă de inmanuare 
poştală şi 10 bani pentru osteneală, drept 
dăruire pentru un scop de binefacere, — vor 
primi artiolii comandaţi ou posibilă gră
bire.

S i b i i u ,  23 Feb. n. 1910.
Comitetul central al „ Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Din public.4*)
Mulţămită publică.

Pompierii din Pianul de sus, la în
demnul conducătorilor săi, în toamna a- 
nului 1909 au decis înfiinţarea unui cor 
bărbătesc, compus din membri apţi pen
tru acest scop, primind învăţătorul loan 
Cionca saroina de dirigent.

Pentru a putea prooura notele ne
cesare şi a acoperi spesele împreunate ou 
ţinerea probelor, s’a făout colectă, la care 
au binevoit a contribui:

Iulian Vulcu, 10 oor;, Simion Ghibu 
loan Nicoară, câte 3 cor., Nicolae Ga- 
vrilă 2J0  cor., Vasile Oana, George Şsu- 
lean, loan Goţia, loan Miolăuş, Dumitru 
Oana câte 2 cor., Maxim Vulou, Ana Vul
can, loan Voişan, Avram Ionaşou, Pavel 
Opriş sen., Petru Căndroiu, Iosif Ştefan, 
George Panţia, George Fleşeriu, Lazar 
Voişan, câte 1 cor., Todor Soumpu 90 
fi!., Pavel Şinea 72 fii., Dumitru Ţirlea 
70 fii., Pavel Romoniţan, George Neghiu, 
Simion Băra, loan Cosma, loan Căndroiu, 
loan Oh. Opriş, loan Blaga, Dumitru Şte
fan, George Tomiţa, Petru Purlea, Petru 
Fleşeriu, Pavel Opriş jun., Adam Cris- 
tea, Silvestru Pădean câte 50 fii., Simion 
Voişan 40 fii. şi Simion Panţia 2 ) fii., to
tal 48 oor. 02 fii., din care substrăgân- 
du-să spesele de 46 oor. 26 fii., a rămas 
1 oor 76 fii.

Cercetând membrii corului probele 
regulat şi arătând interes, a succes a-i in- 
strua în mai multe căutări, pregătindu-se 
ei totodată şi pentru predarea pieselor 
teatrale: „Ruga dela Chisetău“ şi „Talpa 
iadului“.

Crezându-se destul de tari în cântă
rile instruate şi pentru predarea pieselor 
amintite, în seara de „Bobotează“ s’a a- 
ranjat petrecere împreunată cu produc- 
ţiune de teatru şi oântări. Cu toate oă 
timpul în acea zi a fost foarte nefavora
bil, totuşi s’a adunat public, încât sala cea 
mare a şcoalei deja de ou vreme era tic
sită de lume, cum rar s’a putut vedea în 
comuna noastră.

Cântările au fost esecutate coreot, 
plăcând publicului foarte mult, încât mai 
mu te au fost repetate. Tot asemenea pie
sele de teatru s’au predat cu suooes, ob- 
servându-se oă diletanţii îşi înţeleg b ne 
rolurile.

Iar în pausă a plăcut mult frumosul 
joc „Căluşerul* şi „Bătuta*.

Cu acea ocasiune s’au înoassat 183 
oor. 40 fii., din oare subtrăgâniu-se spe
sele de 103 cor. 40 fii. a rămas venit 
net 80 oor., care sumă s’a adăugat la „fon
dul pompierilor* din loc.

Au binevoit a oontribui;
George Şeulean 3 Cor. 80 fii. loan 

M. Vulcu, Nicolae Raioa, loan Goţia câte 
2, Cor. Gligor Luoaoiu 1 Cor. 80 fii. Ana 
Vulcan 1 Cor. 60 fii. loan Niooara, Pavel 
Dura, Papp Iános, Ioană D. Cosor, Si
meon Cioran câte 1 Cor. 20 fii. Saveta 
Suoiu 1 Cor. Simion Romoniţan 90 fii. 
Pavel Opris, Avram Stefánesou, Vasile 
Oana sen, Paitenie Culca câte 80 fii. Si
meon Băra, George Mărghitan câte 60 fii. 
Simeon P. Vulcu, Simeon M. Todoresou, 
Ana I. Cionoa, loan Fleşeriu, Vasile 
Oana jun. George Vo’şaD, Inan Stănilă, 
loan Voişan, Petru Căndroiu, Mályás Já
nos, Simza Ad. Cmtea, Raveca P. Vulou 
câte 40 fii. Maria Ghib Romonel, Simion 
L. Voişan, Niculae Niouia câte 20 fileri.

Tuturor sprijinitorilor precum şi 
celor, cari au bioevoit a suprasolvi li se 
aduce mulţămită şi pe această oale.

Pianul de sus la 8/II st. n. 1910.
Ou stimă:

Nicolae Gavrilă 
com. al pomp.

Poşta redacţiei.
Dlui Dr. V. S. Braşov. Greşala s’a 

îndreptat. Astăzi vi s’au trimis toţi nu- 
merii neprimiţi, iar în viitor veţi primi 
foaia regulat.

'*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.



t e l e g r a f u l  r o m a n

' r. 62/1910 prot. [72] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de olasa 
l i .»  Sânbenedic ou filia Aooşfalău pro- 
•esbiteratul Murăs-Oşorheiului ne baza 
inului consistorial de data 27 Ianuarie'

, a. nr. 994 Bis. se publică concurs re- 
t  cu termin de 30 zile del a prima pu- 
are în .Telegraful Român“.

Emulumentele Împreunate cu aoest 
• Oî t de paroh sunt cele fasionate în ooala 

pentru întregirea venitelor preoţeşti 
> . i stat.

Reflectanţii la aoest post dela cari 
pretinde, oa înainte de intrare în ins- 
tul teologio să fi absolvat 8 clase medii 
să-şi înainteze oererile instruate oon- 
n normelor în vigoare la subsemnatul 
iu protopresbiteral în terminul indicat 
lupă prealabila înounoştiinţare a pro- I 
resbiterului să se presente în vre-o Du- |

mineoă sau sărbătoare ia biserică pentru a j 
cânta, predioa şi eventual a oficia s. liturgie. i

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  4/17 Febr. 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al trao- 

tului Murăş-Oşorheiu în conţelegere ou co
mitetul parohial conoernent.

Stefan Kiissii
protopresbiter.

Nr. 39—1910. (73) 2—3
C o n c u r s .

In sensul înaltului ordin oonsistorial 
din 22 Ianuarie a. o. Nr. 14.885/1909 Preş. 
se publică prin aceasta concurs pentru 
ocuparea postului de paroh din parohia 
de clasa a II-a Ocolişnl-mic, în protopres- 
biteratul Haţegului, ou termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa aoest postsă-şi 
înainteze cererile instruite conform nor
melor în vigoare subsemnatului ofioiu 
protopresbiteral în terminul deschis, a- 
vând a se prezenta — cu prealabila în
ounoştiinţare la aoest ofioiu — înaintea 
alegătorilor în biserică spre a cânta, res
pective a cuvânta şi celebra.

H a ţ e g ,  în 2/15 Februarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial respectiv.

I>r. Cornel Popesc u
protopresbiter.

Sz. 3842/1909. [64] 2—3

Faeladási h irdetm ény.
Szebenvármegyei Alsópián község elad

1910 évi március 22 én d. e. 9 órakor
a községi irodában nyilvános szóbeli k~-

verésen a „Parau Sent!“ illetve „Valea n 
riori“ nevű vágázokban található minte, 
763 m 3 haszoDfe, 3623 m 3 liizifa. és 6 
m 5 ág és ga’yfára illetve 188 m 8 tölj. 
haszonfára és 2940 m s tűzi ét ágfára k 
csült ö tsz es fatömeget.

Kikiáltási ár 13587 kor. 70 fill, i 
3186 kor.

Bánatpénz 1358 kor. — ill. 318 kor. 
Utóajánlatok nem fogadtatnsk el. Irásb 
zárt ajánlatokhoz a bánatpénzen kívül m< 
ajánlattevőnek szón nyilatkozata csat 
landó, hogy az árverési feltételeknek m 
gát aláveti.

A beeslós és eladási feltételek Als 
ptán község irodájában és a szászsebe 
m. kir. jár. erdögondnokságcál betekin 
hetök.

S z á s z s e b e s ,  1910. február 11-é.
A j. föszolgabiró 

H a  lin e r .

i z ^ s t i t - C L t  d e  c r e d . i t  ş i  d e  e c o z x c o n c L i i  í n  S i “b i i m _
C O N V O C A R E .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii 
bina“ sunt invitaţi prin aceasta în virtutea §-lui 20 din 

tutele societăţii la

a XXXVII-a adunare generală ordinară,

o. s se va ţinea în Sibiiu, Sâmbătă, în 26  Martie 1910  st. 
a orele 10 a. m. în sala festivă a Muzeului „Asooiaţiunii“ 
următoarea

O rdine de z i:
1. Bilanţul anului de gestiune pe anul 1909 şi raportul 

comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru soopuri oulturale 

şi de binefacere.
4. Fixarea preţului maroelor de prezenţă pentru anul 

curent
5. Alegerea a 2 membri în direcţiune ou mandat pe 

6 ani.
Domnii acţionari, oari voieso a participa la adunarea ge- 

ilă în persoană sau prin plenipotenţiaţi în conformitate cu 
i 23, 24 şi 25 din statutele sooietăţii, sunt rugaţi a-şi de- 
e aoţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până 
ouri în 23 Martie a. o. st. n. 6 ore p. m. la oassa oentra- 
noastre în Sibiiu sau a filialelor din Braşov şi Lugoj.

Depunerea acţiilor, respective a plenipotenţelor spre soo- 
indicat se poate face şi la institutele: „Ardeleana“ în 0:ăş-
„Bihoreana* în Oradea-mare; „Booşana* în Bocşa-mon-
; „Furnica“ în Făgăraş; „Ltpovana* în Lipova ; „Mure- 

.* în Reghinul-săsesc ; „Oraviciana“ în Oraviţa ; „Patria“ 
a !lsj ; „Sebeşana* în Sebeşul-săseso; „Silvania* în Şimleu; 

nişana“ în Timişoara; „Victoria“ în Arad şi „Cassa de 
rare“ în Merourea şi în Sălişte, în aoest oaz însă oel mult 
l Sâmbătă îu 19 Martie a. o. st. n.

S i b i i u ,  în 25 Februarie, 1910, 
j) l—l _______Direcţiunea.

Activa. Itilaiiţ cu 31 Decemvrie 1909. Pasiva.

K f
Cassa în numărar......................................  168,517-02
M o n e te ....................................................  2,762-68
Cambii de bancă ........................................................  14.009 394-—
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . .  2.731^574-75
împrumut, hipot. în scrisuri fonciare 10.140,274-96 
împrumuturi hipotecare în numărar. 406,49408 10.546,769 04
Credite de cont-curent........................“  . ~ 7 7  3.858,384-81
Credite personale........................................................  1.420,508 75
Avansuri pe efecte p u b lic e ...................  52,965-50
Casa institutului, realităţi dela gara Braşov şi div.

realităţi de v ân zare ............................................... 529,167 91
Efecte publice............................................................. 2.838,215 07
Acţiuni dela diverse b ă n c i .................... 92,000’—
Efectele fondului de garanţie al scrisurilor fonciare 522,794-50 
Efectele fond. de pens, al funcţionarilor institutului 371,113- —
Interese după efecte.................................. 30,710'25
Mobiliar, am ortizat.................................. —•—
Capital din emisiunea a IV-a nevărsat . . . . .  78,21910
Interese transitoare restante şi debitori. 37,772-72

37.290,86910

K
Capital social: 15,000 acţiuni á K 200 ...................  3.000,000’
Fondul de rezervă al acţionarilor............................  500,000-
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare . . . .  500,000--
Fondul special de r e z e r v ă ...................................... 171,432 73
Fondul de pensiuni al funcţionarilor........................ 631,660’
Depuneri spre fructificare..........................................  18.135,654-3,
Scrisuri fonciare cu 5% în florini în

circulaţiune..................................... 804,000'—
Scrisuri fonciare cu 5°/o >n coroane în

circulaţiune.....................................  4.100,000-—
Scrisuri fonciare eu 4V2°/0 . . . .  2,544,000’— 7.448,000'
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţiune . . 188,000'-
Cambii de bancă re e sco n ta te .................................  4.267,208 4
Diverse conturi c re d ito a re ...........................................1.731,2181
Dividende n e r id ic a te ...............................................  2,326j
Interese anticipate pro 1910...................................... 189,882'4
Interese transitoare de scrisuri fonciare . . . . .  120,330 -
Profit n e t ...................................... ...........................  405,160 f >

37.290,869-1

Debit. Contul Profit şl Perdere. Credit.

I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare. . . 790,663'49
pentru scrisuri fo n c ia re .......................  335,86851
pentru împrumuturi luate pe efecte . . 24,527'03
pentru capital social emisiunea IV-a . . 6,242 96

S pese:
S a la r e ....................................................  153,262 84
Bani de c v a r tir .....................................  31,498-22
Imprim., registre, porto, diverse . . . 19,520 64 
Maree de prezenţă................................. 8,530.—

C o n t r i b u ţ i u n e :
d ire c tă .................................................... 47,179-92
10°/o dare la inter, dela depuneri . . . 79,066-35 

Profit net ......................................................................

Si bi iu ,  Ia 31 Decemvrie 1909. 
C o sm a  m. p,, director executiv.

K Í

1.157,301-99

212,81170

In t e r ese :
dela cambii de bancă . . . . . . .  776,39181
dela credite cambiale cu acop. hipotecară 138,353-51 
dela împrumuturi hipotecare . . . .  557,419 42
dela efecte publice................................. 127,877-32
dela credite de cont-curent...................  168,94014
dela credite personale............................  107,690 77
dela avansuri pe e fe c te ........................ 4,084-21

C h i r i i ..................................... ....  ............................
Profit la monete.............................................................

K Í

1.880,763-11
19,607-3,
1,1503:

126,246-27
405,160-94

1.901,520-90 1.901,520 9(

D i r e c ţ i u n e a :
lo s if  L issa i m. p., contabil-şef.

Şuluţu m. p. A. Lebu m, p. Dr. Beu m. p. St. Stroia m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente ţi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

S b i i u ,  25 Februarie 1910.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Mateiu Voileanu m. p. I Dr. V. Bologa m. p. loan Hentes m. p. Victor Finea m. p. E. Verzar m. p.

„BRĂ-DETUL“, institut de credit şi economii societate pe acţii în Orlat.

C o n v o c a r e .
Domnii aoţionari ai Institutului de credit şi economii 

detul“ societate pe acţii, se învită conform §-!ui 19 din 
sta tele sooietăţii’ la a

XVI-a adunare generală ordinară,
c..v se va ţinea în Orlat la 22 Martie n., 1910, 12 oare a. m. 

calitatea institutului pe lângă următorul

P r o g r a m :
1. Raportul direoţiunii despre rezultatul anului de ges

tiune 1909 şi propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiare şi propunerile 

acestuia.
3. Deoiziune asupra compturilor anuale şi asupra împăr

ţirii profitului curat.
4. Statorirea maroelor de prezenţă şi a salariilor pe 3 ani.
5. Alegerea a 4 membri în direcţiune în sensul § 30 din 

statute.
6. Alegerea oomit. de supraveghiare cu mandat de 3 ani.
7. Exmiterea alor doi aoţionari pentru verificarea pro

cesului verbal al aoestei adunări generale.
8. Eventuale propuneri în marginile statutelor.
Domnii aoţionari, oari în sensul §§-lor 20 şi 21 din sta- 
I sooietăţii, doresc a patticipa în persoană ori prin ple- 
înţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune acţiile şi eventualele do- 
ate de plenipotenţă la cassa institutului, cel mult pănă 
Martie d. a. c. înainte de deschiderea adunării.

O r l a t ,  în 24 Febr. 1910.
1 - 1  Direcţiunea.

Activa — Vagyon. Bilanţ cu 31 Dec. 1909 —  Mérleg-számla 1909 dec. 31-én. Pasiva — Teher.

K f
Cassa în numărar — Pénztár k é s z le t .......................  8,797-62
Escont — Váltó kölcsön............................................... 69,673-—
împrumuturi pe obligaţiuni: — Kötvény kölcsönök:

a) pe hipotecă — jelzálogra . . . . .  102,745'—
b) pe obligaţ. cu cavenţi — kezesség . 185,128 — 287,873 —

Depuneri proprii — Saját b e té te k ............................  15,575-22
împrumuturi de cont-curent — Folyó-számla . . . .  51,658-—
Casa institutului — Az intézet épülete.......................  7,000-—
Anticipaţiuni — E lő le g e k ..........................................  72 26
Mobiliar — Felszerelés ............................  608-70

după amortizare — leírás után . . . .  68-70 540.—
Efecte — É rtékpap írok ............................................... 1,200 —
Diverşi debitori — Különféle a d ó s o k .......................  200-—

442,589 10

Eşite — Kiadás.

K f
Capital de acţii 500 bucăţi á K 50 — Részvénytőke 25,000- — 
Depuneri spre fructificare — Betétek . . 350,092-40
Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . 45,635 03 
Fond de binefacere — Jótékonycélúalap . 5,195-81
Fond de pensiune — Nyugdíjalap . . . 4,011'01 404,934-25
Interese transitoare — Átmeneti kamatok................... 3,585-42
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . 94-—
Diverşi creditori — K ü lö n fé lék .................................  904-59
Profit’curat — Tiszta n y e re s é g .................................  8,070 84

442,589-10
Intrate — Bevétel.Contul Profit şi Perdere — Nyereség- és Veszteség-számla.

K 1
Interese la dep. spre fructificare — Betéti-kamatok 16,709-86
Spese administrative: — Kezelési költség:

a) spese de cancelarie — irodai költség 1,545-96
b) contribuţiune direetă — Egyenes adó 1,804 63
c) dare comitatensă — megyei potadó . 316-49
d) arunc comunal şi cameră — községi

potadó és kam arái..................................1,133-42
e) competinţă — ille té k ........................ 93-18
f )  dare după interesele dep. — betéti

kamatok után.....................................  1,670-99 6,564 67
Salare — F ize té sek .................................................... 2,400'—
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek.......................  930-—
Amortizare din mobiliar — Felszerelési leírás . . . 68-70
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok . 62-—
Profit curat — Tiszta n y ereség ............................ ....  8,070-84

34,806-07
O r 1 á t , la 31 Decemvrie 1909.

Dr. George Prunaş m. p., prezid. loan Manta m. p., v-prezid. 
Ludovic Peşamosca m. p., cont. Iuon Hanzu m. p., mem. ín dir.

K . f
Diverse interese: — Különféle kamatok:

dela excompt..........................................  5,573-84
dela împr. pe hipotecă — Jelzálogra . 8,219-60
dela împr. pe oblig, cu cavenţi — kezesek 12,780-65 
dela cont-curent — folyó számla . . . 3,426 55
dela depuneri proprii — saját betétek 801T6 30,801 80

Interese de întârziere — Késedelmi kamatok . . . 1,000-82
Proviziune — Jutalék.................................................... 1,36313
Competinţă — Illeték....................................................  1,31032
Chirie -  H á z b é r ........................................................  330-—

34,806-07

Dionisie Aaron m. p., cassar Alexandru Dregan m. p., secretar. 
Valeriu Popoviciu m. p., mem. in dir. Iuon lliu m. p. mem. in dir.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat bilanţul prezent, precum şi contul profitului şi al perderilor şi asămânându-l cu 
registrele principale şi auxiliare l-am aflat corect şi în deplină consonanţă cu acestea. — Alulírott felügyelő bizottság a jelen mérleg 
számlát, valamint a nyereség és veszteség számlát a fö és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőnek és helyesnek találta. 

Ó r 1 á t , la 25 Februarie 1910.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Dr. loan Stroia m. p., prezident. loan Ivan m. p. Aurel Decei m. p.
Iosif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarităţii“

laotor responsabil Teodor V« Păcăţian* Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


